李少平 摄

经济技术开发区名片

- 中国食品名城食品产业核心区
- 液压胶管之都
- 智能食品装备名城
- 全国首家中国食品安全标准化示范区
- 国家(食品)新型工业化产业示范基地
- 国家中小企业公共服务示范平台
- 国家高新技术创业中心
- 外商眼中的河南最佳投资园区
- 河南省"二十优"产业集聚区
- 河南省标准化行为良好企业示范园区
- 河南省知识产权优势区域
- 河南省商标战略实施示范区
- 河南省对外开放先进单位
- 河南省优秀双创示范基地





■ 文/曲从俊 版式/付广亚



卫龙三期工业园

本报记者 焦海洋 摄

1992年,沐浴着改革开放的春风,漯河经济技术开发区破土而 生。至此,一颗希望的种子在沙澧大地种下,经过孕育、发芽,一步 步成长为优势产业集群集聚的参天大树。

从1992年建区到2010年晋升为国家级开发区,从第一家食 品厂落地到初步形成以食品为主导,液压科技、智能食品装备、现 代服务业竞相发展的产业格局,如今的经开区正大踏步走在高质 量发展的最前沿。该区2022年生产总值年均增长9%以上,增速 连续三年居全市第一;主营业务收入占全市比重达56%以上;二产 增加值占全市比重近40%;全年区域内税收占全市三分之一;财政 一般公共预算收入连续七年保持20%左右增速。目前,区内聚集 各类经营主体1.2万多家,总注册资金超200亿元,连续六年增速 保持在20%以上。该区综合实力连续多年稳居全省45家省级以 上经开区第二,并在去年首次挺进全国百强,位次大幅前移至第 五十四,有望提前实现"十四五"期间进入全国50强的目标。区 内的卫龙成为继双汇之后全市第二家营收超百亿元企业,2022 年12月在港交所成功上市。该区获省级优秀双创示范基地、市 级专业制造先进园区等多项殊荣,企业满意度居全省第一。经开 区主阵地、主战场、主引擎的功能日益凸显,成为拉动全市经济发 展的强大引擎。

迈入新时代,踏上新征程,经开区如何拉高标杆谋出彩、铆足 劲头抓发展、踔厉奋发当先锋?

聚焦主责主业,加速形成完整的产业链和优势突出的产业集 群,筑牢经济高质量发展的底盘

经开区围绕产业链抓招商,群体规模不断扩大,致力打造完善 丰满的产业生态系统。

实现由粗放式招商向精准化招商转变。精心编制食品、食品 包装、食品辅料、食品机械、液压科技和冷链物流六套专业招商图 措施,成功招引盐津铺子、景田百岁山等知名企业22家。

实现由传统招商向品牌化招商转变。深化与中国食品和包装 机械协会、中国橡胶工业协会、成都食品工业协会等行业协会商会 的战略合作,深度挖掘项目资源,提高主导产业的知名度。2021年 5月,我市被中国橡胶工业协会授予"液压胶管之都"称号;同年10 月,荣获"智能食品装备名城"称号,为经开区向品牌化招商转变奠 定了坚实基础。

实现由资源化招商向资本化招商转变。对处在产业链关键环 节、自身受资金制约的企业,注重发挥区投资发展公司的作用,通 过入股、联建等方式,让投资公司注入资金,既坚定投资商信心,又 为其赋能助力。支持自嗨锅集团建设20万平方米标准厂房的中部 产业园,使其成为国内自嗨锅品类最全、产能最大的生产基地。

实现由本土化招商向国际化招商转变。成立四个吸引外资专 班,具体对接服务美国、日本、韩国等外商投资项目。今年1月~3 月,该区实际利用外资总量居全市第一;外资专班共跟踪对接美国 艾迪盟、韩国希杰、日本养乐多等世界500强企业和知名外资企业 19家,与其中六家达成合作意向。

引龙头、强链条、促集聚,大企业纷至沓来,好项目相继落地。 近几年,经开区先后引进景田百岁山等亿元以上项目143个,合同 总额765亿元。"十四五"开局以来,经开区共谋划项目700多个,总 投资近4800亿元,占全市的四分之一。2022年,宇培冷链物流产 业园、景田百岁山等十多个项目当年签约、当年开工、当年投产运 营,其中景田百岁山项目从开工到投产仅用不到七个月时间,被企

业誉为"经开速度"。

培大育强,不断优化营商环境,将最优质的服务贯穿企业全生 命周期,确保企业在经开区茁壮成长

青龙河生态文化主题公园

实施"倍增工程"抓存量。把卫龙公司、中粮面业、河南统一 等32家企业纳入重点培育计划。同时,围绕区内15家世界500 强、六家国内500强和50多家行业百强企业投资项目,优化营商 环境、完善配套设施,推动其扩大投资、扩产增效。卫龙集团投资 50多亿元先后建设三期产业园,目前正在谋划实施投资100亿元 的四期项目。可口可乐生产基地融吹、灌、销于一体,并与嘉吉公 司年产35万吨果糖糖浆项目率先采用相邻建厂、管道输送,一墙 之隔就能消化产能10万吨以上,运输成本几乎为零。

建立快发展培育机制。出台《支持企业创新发展的28条意 见》等,围绕企业转型升级、提质增效,实施"特色产业+倍增工 程+绿色智能"三大行动,全方位、全链条、全过程服务企业发 展。每年拿出不低于1.5亿元支持企业"三大改造",目前已有70 家企业110条生产线完成改造。

扎实推进"万人助万企"活动。依托31个党建"三联体",以县 级干部为首席服务官,组建15个助企工作队;以党支部为单元,成 立31个助企工作组,抽调以科级干部为骨干的165名优秀干部分 包165家企业和项目,累计为140多家企业解决各类问题652个。 2020年、2021年,经开区在全省国家级功能区营商环境评价中连 续两年位居第一方阵。

围绕城乡融合抓配套,城市功能日臻完善,构建城乡统筹发展

近年来,经开区围绕更高水平文明城市创建和百城建设提质, 持续加大城建投入力度——在构建"八纵八横"路网体系、建成全 长10公里的青龙河生态文化主题公园和一批街头游园、公共绿地 的基础上,又投资7亿元实施道路建设、绿化亮化和水电气暖等公 共设施建设项目26个;投资1000万元对城市道路、背街小巷、路口 渠化、雨污水管网等重点部位进行集中改造;围绕"六大周边"开展 突出问题专项治理行动,重点整治影响城市功能和城市品质的顽 症痼疾。

站在新的起点上,经开区意气风发、砥砺前行,将紧紧围绕省 委"十大战略", 牢牢树立"项目为王"理念, 以"三个一批"统揽项目 建设,以"万人助万企"活动优化营商环境,以体制机制改革激发 动力活力,勇当高质量发展排头兵!



自嗨锅中部产业园

本报记者 焦海洋 摄



景田百岁山厂区



智能食品装备产业园

丁林川 摄



圆通快递物流园

本报记者 焦海洋 摄



利通公司新车间

本报记者 焦海洋 摄

